Dzierżawa. Użyczenie
Kazus nr 1

Dnia 01 stycznia 2020 r. Piotr K. zawarł z Janem S. umowę, na mocy której Piotr K. zobowiązał się wydać Janowi S. należący do siebie grunt rolny do używania i pobierania pożytków przez okres pięciu lat, a Jan S. zobowiązał się do zapłaty Piotrowi K. czynszu wynoszącego rocznie 100.000 zł, płatnego co roku z dołu. Umowa została zawarta w zwykłej formie pisemnej.
Po zasianiu przez Jana S. pszenicy na stanowiącym przedmiot dzierżawy gruncie Jan S dostał zawału serca, w wyniku którego najpierw trafił do szpitala, a następnie został poddany kilkumiesięcznej rehabilitacji sanatoryjnej. W opinii lekarskiej stwierdzono, że praca w gospodarstwie jest dla niego zbyt ciężka, gdyż musi na siebie uważać i wykluczone jest wykonywanie przez niego pracy fizycznej. Jan S. nie dokonał niezbędnych prac na dzierżawionym gruncie, w wyniku czego pszenica nie wzrosła i nie została zebrana.

W związku z powyższym 20 października 2020 r. Jan S. zwrócił się do Piotra K. o zwolnienie go z obowiązku zapłaty czynszu dzierżawnego za 2020 r., argumentując, że za ten okres gospodarczy nie uzyskał żadnego przychodu, a środki na zapłątę czynszu dzierżawnego pozyskuje jedynie z prowadzenia gospodarstwa, będącego przedmiotem dzierżawy. Piotr K. uznał, że brak jest podstaw do obniżenia czynszu dzierżawnego, w związku z czym czynsz w pełni mu się należy.
1) Czy umowa dzierżawy została ważnie zawarta?

2) Czy Janowi S. przysługuje wobec Piotra K. roszczenie o obniżenie czynszu dzierżawnego przypadającego za 2020 r.? W razie odpowiedzi twierdzącej wskaż, na jakiej podstawie prawnej. W razie odpowiedzi przeczącej uzasadnij dlaczego.
3) Czy Janowi S. przysługuje wobec Piotra K. roszczenie o zwolnienie go z obowiązku zapłaty czynszu dzierżawnego przypadającego za 2020 r.? W razie odpowiedzi twierdzącej wskaż, na jakiej podstawie prawnej. W razie odpowiedzi przeczącej uzasadnij dlaczego.
Kazus nr 2

Mariola S. zawarła ze swoją siostrą Natalią S. umowę, na mocy której zezwoliła jej na nieodpłatne używanie należącego do Marioli S. samochodu osobowego w okresie lipca i sierpnia 2020 r. W tym czasie wyjeżdżała bowiem na wakacje i nie potrzebowała samochodu, który jej siostrze był potrzebny. Równocześnie z zawarciem umowy Mariola S. wręczyła Natalii S. dowód rejestracyjny i kluczyki do samochodu.


W czasie wakacji Mariola S. wydała więcej, niż zamierzała i po powrocie zauważyła, że ma debet na koncie. Poprosiła więc siostrę o to, by zwróciła jej kwotę 200 zł, stanowiącą równowartość ubezpieczenia OC przez okres dwóch miesięcy – za całoroczne ubezpieczenie Mariola S. zapłaciła bowiem 1200 zł. Natalia S. odparła, że niestety nie jest skłonna do zapłaty siostrze powyższej kwoty, ponieważ okazało się, że przegląd rejestracyjny pojazdu był ważny do 08 sierpnia 2020 r. i była zmuszona do dokonania kolejnego przeglądu, którego koszt wyniósł 120 zł. Ponadto wymieniła olej, co kosztowało ją kolejne 100 zł. Oczywiste jest przy tym, że zarówno z dokonanego przeglądu, jak i z wymiany oleju będzie korzystała również Mariola S. po oddaniu jej samochodu przez siostrę.

1) Wskaż, która z sióstr powinna ponieść koszt ubezpieczenia, przeglądu i wymiany oleju w samochodzie, a tym samym, czy którejś z nich przysługuje stosowne roszczenie wobec drugiej. W razie odpowiedzi twierdzącej wskaż, na jakiej podstawie prawnej. W razie odpowiedzi przeczącej uzasadnij dlaczego.

